

2022--2023 学年江西省高二下学期期末调研测试

政治

注意事项:

- 1.答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
- 2.回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 3.考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有 1 项是符合题目要求的。

1.围绕债务上限问题,美国共和党和民主党为攫取政治利益进行极限争斗。执政的民主党大肆宣扬,达成债务上限协议最终对美国民众有利,但有共和党议员声称,债务上限协议是对美国民众的侮辱。美国政客以所谓的民主手段谋取政治利益,给美国经济和全球金融体系造成巨大风险。由此可见

- ①美国资产阶级以民主形式掩盖国家的阶级性质
- ②美国两党制是资产阶级欺骗大众的政治工具
- ③美国采用两党制这一资本主义的政权组织形式
- ④党派恶斗暴露了美国两党根本立场上的对立

A.①② B.①③ C.②④ D.③④

2.2023 年 5 月 24 日,国家主席习近平应邀以视频方式出席欧亚经济联盟第二届欧亚经济论坛全会开幕式并致辞,指出当今世界正处于百年未有之大变局,坚持真正的多边主义。推动区域协调发展,是国际社会广泛共识。习近平主席的论断表明

- ①我国国际影响力不断提高,走近世界舞台中央
- ②当前传统的国际体系正在发生深刻变革和调整
- ③国际关系民主化有利于维护发展中国家的利益
- ④国际社会促进世界和平与发展的意愿不断增强

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

3.世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布在 2023 年达沃斯论坛年会上强调,2023 年全球将遭遇“前所未有的多重危机”。其中,乌克兰危机国际能源和粮食安全、全球债务风险对世界的影响更为直接。由此可见

- ①坚持独立自主,自力更生才能规避经济全球化的风险
- ②完善全球治理机制要遵循平等、开放、合作等原则
- ③在经济全球化进程中,世界经济面临更多的不确定性
- ④经济全球化背景下,不同国家间是-损俱损的关系

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

4.第 133 届广交会(中国进出口商品交易会)线下展于 2023 年 5 月 5 日在广州圆满落幕。提升进出口融合水平,推动多双边经贸合作,是本届广交会的一大特色。通过广交会走出去的中国产品,让世界进一步认识了中国这座不断创新的“世界工厂”。各国客商也通过广交会走进来,了解中国这个活力蓬勃的“世界市场”。我国举办广交会

- ①实施了高水平的对外开放,能为国外投资者提供更多机遇
- ②能让世界共享中国发展机遇,为世界经济复苏贡献力量

③促进了贸易自由化便利化.体现了我国与世界的深度互动

④表明全方位、宽领域、多层次的对外开放格局已经形成

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

5.第十五届金砖国家学术论坛于2023年5月14日至17日在南非开普敦举行.聚焦金砖国家与非洲携手发展,以践行多边主义为抓手维护全球和平与安全。为促进文明交流互鉴、推动人类发展献计献策。智库合作不仅是金砖国家人文交流的重要组成部分.更是金砖国家合作的探路者.捍卫者.推动者,为金砖合作累积互信、凝聚共识.探索路径。这表明,金砖机制

①秉持开放包容.合作共赢的精神开展务实合作

②主要讨论全球和地区的重大经济金融热点问题

③成为推动区域合作和一体化建设的重要平台

④通过智库合作为金砖国家发展注入更多正能量

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

6.乡村振兴战略实施五年多来.农民收入不断增加且来源多样化。下面是村民李某近些年的生活变化情况。据此,下列说法正确的是

2016年春,李某将10亩耕地以每亩800元/年的价格出租给合作社后,举家到城里开餐馆;2019年4月,李某一家在城里买了一套三室两厅的商品房;2022年底,为照顾年迈的双亲,李某回到农村老家,经有关方面批准拆掉老宅,建起一栋二层小楼,准备承包土地搞种植;因缺乏启动资金,李某向银行抵押其城里商品房,获得了120万元的贷款。

①李某每年获得8千元是基于将耕地进行了质押

②李某对其在农村的自建二层楼房拥有所有权

③因抵押,李某无法在其城里的商品房进行居住

④李某拥有其在城里商品房的建设用地使用权

A.①③ B.②④ C.①④ D.②③

7.在课间休息期间,某校学生李某(9岁)与文某(10岁)在走廊奔跑发生碰撞,两人都摔倒在地。李某摔倒后被送往医院.经检查两颗牙齿断裂。事故发生后,李某父母与文某父母就损害赔偿事宜多次协商未果,遵将文某.文某父母.学校.并诉至法院,要求各被告赔偿医药费后续治疗费、精神抚慰金共计4600余元。对本案的正确分析是

①李某和文某对于事故的发生均有一定的过错

②对学校应实行无过错侵权责任认定,体现公平

③文某造成他人损害.由监护人承担赔偿责任

④李某父母只能在事故发生后的两年内提起诉讼

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

8.周某夫妇婚后育有一对双胞胎女儿。女儿8岁时,周某因煤矿事故死亡.公司赔偿180万元。鉴于自己的高危职业.周某生前担心残疾母亲养老问题而留F遗嘱,其遗产由其母继承。后经核实,周某婚后购买价值80万元住房和价值40万元门市各一套,另有存款10万元。关于周某的遗产继承,相关利益方各执一词。假如周某上述家庭成员是确定享有继承权的全部成员,F列说法正确的有

①继承时.应将周某个人合法财产从家庭财产中析出

②周某在立遗嘱时未考虑两个女儿的情况,明显不合理

③周某母亲最终应按周某的遗嘱继承周某的全部遗产

④周某妻子.两个女儿及周某母亲等份额继承周某遗产

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

9.王某突然接到公司通知,因企业效益下滑,要降低其工资。王某向公司提出异议后,被公司解除劳动合同关系,只收到“一份象征性”的赔偿方案。为维护自身合法权益。王某可以选择

的情施有

- ①申请劳动仲裁.或者直接向人民法院提起诉讼
- ②在自愿.平等的基础上就争议解决与公司进行协商
- ③向劳动行政部门投诉,要求单位支付合理补偿金
- ④向劳动争议调解组织申请仲裁,通过仲裁解决争议

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

10.小李生了宝宝休产假.在哺乳期问遭遇车祸,住院治疗 20 余天。经交警部()确认,小李在事故中无责任。治疗结束后,侵权人并未依法履行赔偿责任.小李将侵权人诉至法院.除请求赔偿医疗费、误工费、护理费营养费等损失外,还包含了一项特殊的诉讼请求赔偿购买奶粉的费用。最终两审法院都支持了小李提出的赔偿“奶粉钱”的诉讼请求。小李在诉讼中获胜,原因可能有

- ①进行两次诉讼,保证了诉讼请求都得到支持
- ②小李请求了法律援助,获得了有利的诉讼支持
- ③小李提供了充分的证据,诉讼请求于法有据
- ④司法机关依法在明事实.对案件作出公正裁判

A.①② B.①③ C.②④ D.③④

11.第 19 届杭州亚运会吉祥物“琮琤”代表世界遗产良渚古城遗址,名字源于良渚古城遗址出土的代表性文物玉球:“莲莲”代表世界遗产西湖,名字源于西湖中无穷碧色的接天莲叶:“宸宸”代表世界遗产京杭大运河,名字源于京杭大运河杭州段的标志性建筑拱宸桥。从思维基本形态来看,三个吉祥物的设计杭州 2022 年第 198 正场合吉平物



杭州2022年第19届亚运会吉祥物
The Mascots of The 19th Asian Games Hangzhou 2022

- ①以感性形象为思维基本单元,运用联想等反映事物
- ②反映了思维运行方式的推导性和思维表达的严谨性
- ③以感觉、知觉为基础。把概念作为思维的基本单元
- ④体现了思维运行方式的想象性和思维表达的情感性

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

12.问:你有远大理想和追求吗?答:高中生有远大理想和追求,我不是高中生,所以我没有远大理想和追求。上述回答

- A.违背矛盾律要求,思维前后不一致
- B.违背同一律要求,思维不具确定性
- C.犯了“大项不当扩大”的逻辑错误
- D.思维不明确,违背了排中律的要求

13.人们常说.概念是逻辑思维的细胞。下列几位同学在学习概念之后展开了讨论,其中正确的观点有

同学甲:属种关系是相容关系的一种,“联邦制”和“复合制”两个概念就是属种关系

同学乙:“概念外延关系分为全同关系、交叉关系、属种关系、种属关系、不相容关系”,该说法犯了“越级划分”的错误

同学丙:概念需要通过语词表达,不同的语词可以表达同一个概念,同一个语词也可以表达不同的概念

同学丁:辩证主义者就是辩证地观察和处理问题的人,该说法犯了“定义过窄”的错误

A.甲、乙 B.甲、丁 C.乙、丙 D.丙、丁

14. “全过程人民民主从内容到形式都不同于西方民主。”这一判断

- ①比较了我国民主与西方民主的不同,属于对称关系判断
- ②“全过程人民民主”是关系的承担者,也是第一关系者项
- ③是特称否定判断,是对单个事物的性质所作的否定判断
- ④来源于人们的主观认识,能够指导人们所进行的民主实践

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

15. 习近平总书记在给中国美术馆老专家老艺术家的回信中,充分肯定了中国美术馆在典藏精品展览展示,公共教育、对外交流等方面取得的积极成效,指出“只有坚持正确政治方向,才能繁荣发展中国美术事业、推进文化自信自强”。习近平总书记的论断体现了一种推理过程。这一推理属于

- A.充分条件假言推理——肯定前件,必然肯定后件
- B.必要条件假言推理——肯定后件,必然肯定前件
- C.充分条件假言推理——肯定后件,必然肯定前件
- D.必要条件假言推理——肯定前件,必然肯定后件

16. 公安机关侦办的一起跨境网络赌博犯罪案涉及我国多个地方,不同地方的公安机关在侦办过程中都发现张某踪迹,各地公安机关汇总信息并进行比对,最终确定张某是这起网络赌博犯罪案的头目。公安机关在侦办上述案件中

- ①通过简单枚举归纳推理侦破案件
- ②运用归纳推理推出一般性的结论
- ③运用求同法探求案件的因果关系
- ④运用共变法探求案件的因果关系

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

二、非选择题:本题共4小题,共52分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

2023年5月18日至19日,中国一中亚峰会在陕西西安成功举行。

习近平主席在峰会上就建设一个什么样的中亚提出“四点主张”,就如何建设中国一中亚命运共同体提出“四个坚持”,并就怎样发展中国同中亚国家合作提出“入点建议”,得到了中亚各国元首的高度赞同和热烈响应。中国一中亚命运共同体为构建新型国际关系和区域合作模式提供示范,将成为落实中方全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议的实践平台,必将令中国一中亚合作在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。为纷繁复杂、变乱交织的世界注入更多确定性。

结合材料,运用“世界多极化”知识,说明构建中国一中亚命运共同体能为不确定的世界注入更多的确定性。(12分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

近年来,我国知识产权保护工作取得重要成效。漫画反映了知识产权保护的意义。



某信息科技公司 A 发现,某设计公司 B 自 2022 年 8 月以来在上海的 4 家家装设计店的招牌中使用了自己的商标“XX 空间”,连将 B 诉至人民法院,索赔 90 万元并要求停止使用商标。结合材料,运用《法律与生活》知识回答问题:

(1)为什么说保护知识产权就是保护创新?(6 分)

(2)简述 A 公司在诉前应做的具体准备工作。(8 分)

19.阅读材料,完成下列要求。(12 分)

2023 年 4 月 26 日,十四届全国人大常委会第二次会议表决通过了《中华人民共和国青藏高原生态保护法》。这部将自 2023 年 9 月 1 日起施行的法律,即将为“地球第三极”的生态保护提供法律依据。由于全球气候变暖、冰川消融等因素,近年来青藏高原自然环境的变化加快。冰川泥石流等次生灾害风险也在增加。制定青藏高原生态保护法,是保障国家生态安全,加强生态风险防控的客观要求,是解决青藏高原生态保护特殊问题,回应青藏高原人民群众新期待的现实需要。这部法律对青藏高原生态保护起着固根本、稳预期、利长远的作用,对加强青藏高原生态保护,建设国家生态文明高地,促进经济社会可持续发展、实现人与自然和谐共生具有重要意义,为守护好青藏高原的生灵草木、万水千山提供法治保障,制定青藏高原生态保护法的过程,是一个科学思维的过程。

结合材料,运用“领会科学思维”的有关知识对此加以说明。(12 分)

20.阅读材料,完成下列要求。(14 分)

西方国家操纵国际舆论、制造对立谋取利益的做法,被越来越多的国际人士所揭穿。

材料一:针对西方媒体歇斯底里般的反华叙事,炮制关于新疆的说言。澳大利亚独立学者莫琳·许贝尔表达了想去新疆眼见为实的愿望,结果遭到西方反华媒体的大肆攻击,甚至威胁关闭她的个人账号。“没有什么比得上四野调查。如果不能亲身实地探访,和当地人聊聊,你就无法获得一手信息,所以我必须得去一趟。”

材料二:在 6 月 3 日的第 20 届香格里拉对话会上,印度尼西亚国防部长苏比安托提出一项解决俄乌冲突的“和平方案”,内容包括停火、建立“非军事区”部署联合国维和部队等,遭到欧盟外交与安全政策高级代表博雷利的批评。称“我们需要让乌克兰实现和平”,但必须是“一种公正的和平,而不是(让乌方)投降的和平”。对于博雷利借口公平而拒绝推进乌克兰冲突走向和平,苏比安托回怼力度十足,“问问印尼人,他们被侵略了多少次。”

(1)运用三段论推理的知识,解读许贝尔想法的推理过程,并说明这一推理的意义。(5 分)

(2)印尼国防部长苏比安托怒怼博雷利运用了怎样的推理?这一回怼为什么力度十足?(9 分)

公众号:高中试卷君

2022—2023 学年江西省高二下学期期末调研测试

政治参考答案

1.【答案】A

【解析】美国政客通过所谓的民主手段进行争斗,实际是在为资产阶级谋求利益,因此美国资产阶级以民主形式掩盖国家的阶级性质,①正确。有共和党议员声称债务上限协议是对美国民众的侮辱,看似是在替美国大众说话,实际是在为各自的利益而争斗,因此美国两党制是资产阶级欺骗大众的政治工具,②正确。美国采用总统制这一民主共和制政体,③错误。美国两大政党根本立场是一致的,④错误。

2.【答案】D

【解析】题干反映习近平主席对世界格局变化的论断,不反映我国影响力提高,①不符合题意。坚持真正的多边主义,推动区域协调发展是国际社会广泛共识,表明传统的单极国际体系正在发生深刻变革和调整,②正确。习近平主席的论断并没有说明国际关系民主化对发展中国家的意义,③不符合题意。坚持真正的多边主义,推动区域协调发展,有利于世界的和平与发展,这是国际社会广泛共识,表明国际社会促进世界和平与发展的意愿不断增强,④正确。

3.【答案】D

【解析】经济全球化风险是客观存在的,无法完全规避,并且题干不反映如何规避经济全球化风险,①排除。题干只是陈述2023年全球风险将加剧,并未提及完善全球治理,②排除。2023年全球将遭遇“前所未有的多重危机”,表明在经济全球化进程中,世界经济面临更多的不确定性,③正确。乌克兰危机对世界产生更为直接的影响,表明经济全球化背景下,不同国家间是一损俱损的关系,④正确。

4.【答案】C

【解析】广交会体现贸易全球化,不是引资平台,①错误。广交会联通世界,方便各国购买中国商品,也使世界共享中国市场,表明举办广交会有利于世界共享中国发展机遇,为世界经济复苏贡献力量,②正确。本届广交会全面恢复实体展,使中国产品走出去,国外客商走进来,促进了贸易自由化便利化,体现了我国与世界深度互动,③正确。广交会主要反映贸易方面的对外开放,不能体现全方位、宽领域、多层次的对外开放格局已经形成,④排除。

5.【答案】B

【解析】金砖国家学术论坛聚焦金砖国家与非洲携手发展,践行多边主义,促进文明交流互鉴,体现了金砖机制秉持开放包容、合作共赢的精神开展务实合作,①正确。二十国集团主要讨论全球重大经济金融热点问题,题干不反映金砖机制讨论全球和地区的重大经济金融热点问题,②排除。金砖国家不处在一个区域,③错误。金砖机制推动智库合作,为金砖合作累积互信、凝聚共识、探索路径,说明金砖机制通过智库合作为推动金砖国家发展注入正能量,④正确。

6.【答案】B

【解析】质押是指债务人或者第三人将其动产移交债权人占有,将该动产作为债权的担保。耕地是不动产,李某每年获得的8千元收益是土地出租收益,不是质押,①错误。宅基地所有权属于村集体,土地上的房屋所有权属于李某,②正确。抵押不转移财产的占有,李某抵押商品房后,仍可占有和正常使用居住,③错误。人们从开发商那里购买商品,既拥有商品房的所有权,又合法享有该商品房所在地块的建设用地使用权,④正确。

7.【答案】A

【解析】文某与李某发生相互碰撞,二人对于事故的发生均有一定的过错,①正确。对学校的责任应该实行过错推定,才能体现公平原则,②错误。文某属于限制民事行为能力人,其造成他人损害,应由监护人承担赔偿责任,③正确。民事纠纷案件的诉讼时效一般是三年,④错误。

8.【答案】A

【解析】题干列举了周某夫妻关系存续期间的不同财产,这些财产不完全是周某的个人合法财产,继承时,应将周某个人合法财产从家庭财产中析出,①正确。虽然遗嘱继承的法律效力高于法定继承,但周某立遗嘱时只考虑

- 母亲的情况,未考虑两个女儿未成年、无劳动能力,是明显不合理的,不应该由周某母亲继承周某的全部遗产,②正确,③排除。遗嘱继承的法律效力高于法定继承,因此周某妻子不能继承周某的遗产,而周某母亲和两个女儿应根据实际情况确定份额,④错误。
- 9.【答案】C
【解析】根据相关劳动法律法定,未经过劳动仲裁程序,劳动争议当事人不得直接提起诉讼,①错误。出现劳动争议,当事人可以在自愿、平等的基础上就争议解决与公司进行协商,②正确。由于公司只提供一份“象征性”的补偿方案,王某可向劳动行政部门投诉,要求单位支付合理补偿金,③正确。要向劳动争议仲裁机构申请仲裁,而不是向劳动争议调解组织申请仲裁,④错误。
- 10.【答案】D
【解析】提起上诉,进行两次起诉,不是诉讼请求能够获得法院支持的条件,①错误。法律援助不是帮助当事人获得有利的诉讼支持,而是针对经济困难的公民和特殊案件当事人的无偿法律服务,②错误。在民事诉讼中,主张权利靠举证,小李提供了充分的证据,诉讼请求于法有据,就能获得审判机关的支持,③正确。小李在事故中无责任,审判机关做到依法查明事实,对案件作出公正裁判,是小李获胜的重要原因,④正确。
- 11.【答案】B
【解析】吉祥物属于直观形象,三个吉祥物各有渊源,表明该设计通过联想、想象等反映认识对象,以感性形象为思维的基本单元,体现了思维运行方式的想象性和思维表达的情感性,①④正确。吉祥物的设计主要运用的是形象思维,思维运行方式的推导性和思维表达的严谨性是抽象思维的特征,②错误。抽象思维把概念作为思维的基本单元,③排除。
- 12.【答案】C
【解析】矛盾律强调对同一对象的相互矛盾的论断不能都真。上述回答涉及的不是同一对象,而是两个对象,即“高中生”和“我”,因此不涉及矛盾律问题,A项排除。上述回答在逻辑结构上存在错误,但结论是确定的和明确的,即“我没有远大理想和追求”,因此不涉及同一律和排中律问题,B、D项排除。大前提中的谓项“远大理想和追求”是不周延的,结论中的大项“远大理想和追求”则周延了,犯了“大项不当扩大”的错误,C项正确。
- 13.【答案】C
【解析】属概念是指外延大的概念,种概念是指外延小的概念,“联邦制”和“复合制”是种属关系,甲说法错误。概念外延关系分为相容关系、不相容关系,其中相容关系分为全同关系、交叉关系、属种关系、种属关系,因此上述划分犯了“越级划分”的错误,乙说法正确。丙的观点是对概念和语词关系的正确表述。辩证主义者就是辩证地观察和处理问题的人,犯了“循环定义”的逻辑错误,丁的说法错误。
- 14.【答案】A
【解析】上述判断比较了我国民主与西方民主在内容和形式方面的不同,这种不同对我国和西方国家都是一样的,属于对称关系判断,①正确。这一判断中,“全过程人民民主”是关系的承担者,又是前面的关系者项,因此也是第一关系者项,②正确。特称否定判断是性质判断的一种,而题干反映的是关系判断,③错误。判断来源于实践,④错误。
- 15.【答案】B
【解析】题干考查的推理属于必要条件假言推理,A、C项不符合题意。必要条件假言推理,肯定后件,必然肯定前件,所以“要繁荣发展中国美术事业、推进文化自信自强,就要坚持正确政治方向”,B项正确,D项排除。
- 16.【答案】C
【解析】题干反映的是运用求同法探求因果关系,不反映运用简单枚举归纳推理推出一般性结论,也不体现共变法,①④不符合题意,③正确。对线索进行汇总,并进行比对,发现张某与各地侦办的案件都有关联,最终得出张某是犯罪头目的结论,运用了归纳推理,②正确。
- 17.【答案】①世界多极化发展有利于世界的和平与发展。构建中国—中亚命运共同体,有利于加快推进世界多极化,促进国际关系朝着民主化方向发展,为不确定的世界注入更多确定性。②发展中国家是促进世界和平与发展的重要力量。构建中国—中亚命运共同体,有利于发展中国家加强合作,联合自强,共同应对全球性挑战,推

动建立公正合理的国际政治经济新秩序,促进世界的和平与发展。③国家利益是国际关系的决定性因素。构建中国—中亚命运共同体,落实“三大倡议”,符合我国和中亚国家的共同利益,使中国—中亚合作在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力,有利于促进世界和平与发展,为不确定的世界注入更多的确定性。④和平与发展是当今时代的主题。推动构建中国—中亚命运共同体,有利于推动构建新型国际关系,反对霸权主义和强权政治,推动世界和平与发展,为不确定的世界注入更多的确定性。(每点3分。从我国外交政策角度回答,言之成理也可给分)

- 18.【答案】(1)①依法保护知识产权,有利于全社会形成以科技创新为核心的全面创新,通过体制机制改革激发创新活力,因此保护知识产权就是保护创新。②依法保护知识产权,有利于引导人们增强法治意识,遵守法律法规,认真对待知识产权保护方面的权利与义务,从而推动知识产权保护,更好保护创新。③保护知识产权,有利于促进公平竞争,防止经营活动中的“搭便车”行为,保护权利人通过创新形成的合法商业标识和商业信誉,进而更好保护创新。④保护知识产权就是保护公民财产权,有利于保障权利人凭借知识产权获得收益,从而增强创新的动力,激励人们创新。(每点2分。回答任意三点得6分)

(2)①若存在缺乏法律知识技能、无暇参加诉讼活动等情况,可以委托诉讼代理人,帮助进行诉讼。②根据案件事实,自己或者委托诉讼代理人撰写民事起诉状,提出诉讼请求。③严格遵守诉讼程序,向有管辖权的人民法院提出起诉。④根据民事诉讼“谁主张,谁举证”的举证原则,依法收集运用证据。(每点2分)

- 19.【答案】①科学思维遵循形式逻辑的基本规律。制定青藏高原生态保护法,明确了保障国家生态安全、加强生态风险防控的客观要求,正确反映了我国青藏高原生态保护的实际与规律,思维具有确定性和明确性。②科学思维符合认识规律,遵循逻辑规则,能够达到正确认识的结果。制定青藏高原生态保护法,坚持从实际出发认识青藏高原生态保护,正确把握青藏高原生态状况与制定该法的因果联系,符合认识规律,遵循逻辑规则。③科学思维追求认识的客观性,思维结果具有可预见性和可检验性。制定青藏高原生态保护法,正确反映了青藏高原保护需要和青藏高原人民群众新期待,预见了这部法律的作用,将通过青藏高原依法保护的成果得到检验。(每点4分)

- 20.【答案】(1)①许贝尔的推理过程:通过田野调查才能获得关于新疆的一手信息;我要获得关于新疆的一手信息;所以必须去一趟新疆(进行田野调查)。(3分)②通过上述推理,可以揭露西方媒体关于新疆的谎言,维护真理。(2分)

(2)运用了类比推理。(2分)

原因:①作为类比推理根据的相同属性越是接近本质属性,相同属性与推出属性之间的相关程度越高,结论的可靠程度就越高。印尼国防部长抓住了博雷利指责俄罗斯侵略乌克兰与欧洲国家对印尼侵略的相同本质,批评欧盟无权借口公平而拒绝和平。(3分)②类比推理可以帮助人们创新性地解决他人思想上的困难,纠正他人认识中的错误。印尼国防部长通过类比推理,让人们认清了解决乌克兰危机重要的是尽快实现和平,而不是所谓的公正,创新性地帮助人们认清了西方国家加剧乌克兰危机的意图,有利于纠正人们在乌克兰问题上的错误认识。(4分)